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Saint Yves / Gouel ERWaN 2009

Autour du 19 mai, un rendez-vous pour célébrer la Bretagne, ici et dans le monde

Et non, les Bretons, pourtant si attachés à leur culture, ne se sont pas encore appropriés la Saint-Yves, comme l’ont fait les Irlandais avec la Saint-Patrick. Pourtant, en Bretagne, à Paris, Toulouse, New York ou Tokyo, des manifestations rassemblent, tous les 19 mai, des Bretons désireux de partager un moment de convivialité. 

Pour que la Saint-Yves/Gouel Erwan devienne chaque année l’occasion de promouvoir la Bretagne et ses atouts, la Région propose d’en renforcer l’écho et de rassembler, sous une identité commune, l’ensemble des manifestations organisées autour du 19 mai. Premier coup d’envoi ce printemps, ici et ailleurs… 

Depuis une dizaine d’années, le Comité Fest Yves/Gouel Erwan réunit, anime et coordonne en Bretagne, en France et au-delà, quelque 200 événements portés par des associations ou des particuliers, qui, bien que dispersés, partagent, le 19 mai, des valeurs communes de convivialité, de solidarité et d’ouverture aux autres. 

Donner plus de visibilité à l’événement et l’inscrire dans la durée
La Région s’est donc fixé pour objectif de fédérer l’ensemble des initiatives autour d’un dispositif de communication commun, pour faire de la Saint Yves/Gouel Erwan une grande fête, populaire et laïque, qui traduise la capacité des Bretons à vivre ensemble et à partager leur culture. 

Dans le prolongement de la Breizh Touch, la Région souhaite ouvrir la Saint Yves/Gouel Erwan à tous les champs culturels ainsi qu’à d’autres domaines d’activité, économiques ou sportifs par exemple, pour que cette fête témoigne de l’attachement de la Bretagne à ses racines mais aussi de son potentiel et de ses qualités en terme d’innovation et de création.

Un temps fort annuel pour promouvoir et valoriser la Bretagne 

A terme, la volonté régionale est d’inscrire ce rendez-vous dans la durée pour que le 19 mai devienne chaque année un temps fort, incontournable, qui soit l’occasion de promouvoir et valoriser la Bretagne, en France et à l’international. 

Dès cette édition 2009, la Région met en place un dispositif de communication dont l’objectif est de renforcer la notoriété de la Saint-Yves, à travers une campagne média et une plateforme web collaborative où le public pourra, notamment, s’informer sur la programmation. Un visuel commun sera également décliné sur l’ensemble des supports de communication mis à disposition des porteurs de projet pour promouvoir leur manifestation. 
Aussi, d’ici au mois de mai, la Région et le Comité Fest-Yves/Gouel Erwan invitent les Bretons et amis de la Bretagne, désireux de se joindre à la fête dans leur commune, leur entreprise, leur école ou leur café-restaurant, à se faire connaître par mail aux adresses suivantes : contact@festyves-gouelerwan.com & philippe.revillon@region-bretagne.fr. 

Qui était Saint-Yves ? 

Saint Yves est la fois le saint patron des Bretons et des juristes, dans le monde entier. Né au XIIIème siècle, Yves Hélori de Kermartin étudie le droit à Paris puis devient prêtre à Tréguier. Pour l’Eglise, il est juge au tribunal de l’évêché de Rennes, mais dans la vie séculaire, il ne cesse d’être l’avocat des plus pauvres, plaidant gracieusement pour la défense de leurs droits devant toutes les autres juridictions, royales ou féodales. 
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