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Licence de Spectacle N° 291087


Hommage au quartet Goodman-Hampton
Concert organisé par l'Association Good Time Jazz,

Avec : Dany Doriz au vibraphone, Marc Fosset à la guitare, Philippe Briand à la batterie, et Laurent Briand à la contrebasse.
Un peu partout, en cette année 2009, les amateurs de jazz célèbrent le centenaire de la naissance du clarinettiste Benny Goodman (1909-1986). Entre 1935 et 1940, associé au vibraphoniste Lionel Hampton, Goodman dirigea une petite formation, le quartet Goodman-Hampton, qui connut une vogue extraordinaire, souvent comparée à celle des Beatles, trente ans plus tard . Cette vogue marqua l’apogée du « style swing ».

Plus encore qu’à Goodman lui-même sans doute, le succès de cet orchestre reposait sur le talent exceptionnel de Lionel Hampton. Virtuose du vibraphone doublé d’un showman extraordinaire, Hampton n’avait pas son pareil pour déchaîner l’enthousiasme du public. 
C’est pour cette raison que l’association Good Time Jazz, pour honorer la « période swing », et la musique du quartet de Benny Goodman, a fait appel à un vibraphoniste, plutôt qu’à un clarinettiste.

Ce vibraphoniste, c’est Dany Doriz. Né à Paris en 1941, Dany a commencé le vibraphone très jeune, sous la houlette de son aîné Géo Daly, lui-même grand disciple de Lionel Hampton. Dès l’âge de 20 ans, Dany se produisait dans les clubs parisiens aux côtés de géants du « swing » comme Don Byas, Bill Coleman, Buck Clayton, Stéphane Grappelli, Roy Eldridge. Plus tard, devenu chef d’orchestre, il opta résolument pour un « jazz de danse », et anima des centaines de « bals étudiants » (tradition aujourd’hui éteinte) d’un bout à l’autre de la France. En 1970, afin de pouvoir se produire régulièrement, et sans quitter Paris, devant un public de danseurs, il a acheté le célèbre Caveau de la Huchette, dont il est aujourd’hui encore le propriétaire et le principal animateur. Dany Doriz joue dans le style de Lionel Hampton avec une authenticité reconnue par les spécialistes du monde entier, et par Lionel Hampton lui-même : approche virtuose de l’instrument, prédilection pour le répertoire des années 1930-1940, et un goût pour le swing que les années n’ont pas altéré.
Pour ce concert, Dany Doriz sera secondé par le grand guitariste Marc Fosset, qui fut pendant 17 ans l’accompagnateur de Stéphane Grappelli, et avec lequel Dany se produit chaque semaine au Caveau de La Huchette ou au Jazz-Club Lionel Hampton de l’hôtel Méridien.

Le quartet sera complété par les « Déménageurs Bretons » : Philippe Briand à la batterie et Laurent Briand à la contrebasse (aucun lien de famille). Philippe Briand, que Trevor Stent se plaît à présenter comme une « légende du Jazz Breton » est venu au jazz en 1961 à l’incitation de… Dany Doriz lui-même. 
Ceux qui ont l’âge nécessaire se souviennent peut-être encore du concert d’octobre 1969 au théâtre de Quimper : Dany Doriz accompagné par le Jazz-Groupe de Bretagne. Ce concert fut le premier concert de jazz jamais donné au théâtre de Quimper ! Par la suite, Philippe Briand et Dany Doriz se produisirent souvent dans la région pendant plusieurs années, soit en quartet, soit avec des solistes comme Hal Singer ou Bill Coleman. Leur dernier concert ensemble remonte à 1973 ! Avec le contrebassiste Laurent Briand, Philippe Briand et Marc Fosset se produisent souvent en trio, si bien que nous aurons affaire à une équipe soudée, de musiciens qui se connaissent bien.
Naturellement, la fête ne serait pas complète sans que se fasse entendre, pour cette soirée-hommage à Benny Goodman, le son d’une clarinette. Trevor Stent, qui habite à deux pas, se joindra à la formation pour un « bœuf » qui permettra de redécouvrir quelques tubes du quartet original tels « Lady be Good » et « Flying Home ».

