Exposition "Vincent" du 3 au 31 mars 2021
-Académie des Lettres / Saint-Quay-Portrieux

C'est avec honneur, plaisir et joie que vous êtes invité(e)s à ma première exposition "Vincent" qui se déroulera du mercredi 3 au mercredi 31 mars 2021 à l'Académie des Lettres, 5 bis Rue de Dol 22410 Saint-Quay-Portrieux. 
Au cours du mois, vous trouverez : des tableaux, des crayonnés, des fan-arts, des hommages et des dessins couleur / noir et blanc demeurés inédits, inachevés, que vous pourrez consulter sur place. Mais aussi quelques livres de mes bandes dessinées d'une oeuvre très personnelle entamée il y a bientôt quinze ans, que vous pourrez également consulter sur place. Bien sûr, vous trouverez mes ouvrages de poésie et de nouvelles publiés chez Edilivre, en vente et avec une dédicace personnalisée. Enfin, afin d'agrémenter l'atmosphère de cette expo, je vous ferai écouter un fond musical venant de ma patte et de mon inspiration sous le pseudonyme "Les Dreamers", que certains certaines d'entre vous ont pu découvrir sur ma chaîne YouTube, et bien plus encore... 
Je vous ouvrirai les portes de mon monde imaginaire les jours suivants :
Le mercredi de 15h à 18h
Le jeudi de 14h à 18h
Les vendredis et samedis de 10h à 12h et de 14h à 17h
Exceptionnellement, le samedi 13 mars, j'ouvrirai UNIQUEMENT le MATIN. 

Si vous êtes intéressé(e)(s), je vous invite à venir me rencontrer ce jour-là, et de discuter autour de mon œuvre si vous le souhaitez. Mais également mes articles parus sur :
https://www.edilivre.com/communaute/tag/vincent-larnicol/

Vous pouvez également consulter mes autres créations sur mes chaînes YouTube suivantes, ainsi que mes passages à la radio, des aperçus de mes rencontres littéraires partout en Bretagne, ou autres événements :
https://www.youtube.com/user/vinceMJ22/videos
https://www.youtube.com/channel/UCOJYJd0054BEp3iOhSbRzHQ/videos

N'hésitez surtout pas à faire partager l'info autour de vous, votre famille, connaissances, amis, journalistes... Mais aussi à consulter l'affiche de l'événement et les livres. Si vos disponibilités ne le permettent pas, merci de faire partager au maximum...  

Afin de respecter au mieux les gestes barrières compte tenu de la situation sanitaire actuelle, le port du masque est OBLIGATOIRE, ainsi que la distanciation physique. Du gel hydroalcoolique sera à votre disposition à l'entrée de la petite galerie 5 / 6 personnes maximum à l'intérieur. 


Bien amicalement et bien cordialement, et surtout prenez soin de vous. 

